

PATRIA Y REPUBLICA

Unión republicana.—Federación ibérica
Procedimiento revolucionario

SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes..... 1 pta.
Provincias y Portugal, trimestre..... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tra-
tado postal, semestre..... 18 »
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas..... 30 »

Número suelto, 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, 2.º—MADRID

JUSTICIA Y MORALIDAD

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea..... 5 pta.
En la tercera..... 2 »
En la cuarta..... 0,25 »
Anuncios de preferencia en los ladillos
del folletín, cuatro líneas..... 1,50 »

25 ejemplares, 75 céntimos

POR LA IDEA

Á TODO TRANCE

En el Consejo de ministros celebrado ayer, se acordó por los grandes payasos de la política española conceder amplias facultades al general Martínez Campos para que á todo trance, quedé en breve firmada la paz con el sultán de Marruecos. Esto es en substancia lo convenido. Qué les importa la dignidad y el honor de la Patria.

Para conseguir este objeto, no han vacilado nuestros gobernantes en aceptar todo género de bajezas y de desprecios; en menoscabar la honra y el decoro de España; en perjudicar nuestros meritos e intereses; en humillarse miserablemente á los pies de los secretarios de la media luna; en ultrajar nuestra historia, nuestro nombre, nuestra bandera y el honor del ejército, víctima infausta de los mangonadores políticos.

Y para colmo de vergüenzas é ignominias, ni siquiera se han atrevido á fijar la cuantía de la indemnización de guerra que el sultán ha de entregarnos como requisito previo para que la paz se firme. Martínez Campos lleva facultades discrecionales respecto á esa indemnización, y lo mismo puede fijarla en 40 millones de pesetas, á que aquellos gastos han ascendido, que en cuatro ó cinco puñados de ochavos morunos que el sultán podrá entregarle en el acto.

Los ministros de Guerra y Marina, que eran los encargados de fijar taxativamente esa cantidad, por ser ellos los que mejor conocen los gastos realizados con motivo de la guerra de Melilla, han tenido á bien callarse la boca, por imponérselo así exigencias de elevadas esferas, donde se pide á todo trance esa paz que nos deshonra y nos humilla ante todo el mundo civilizado.

Así finalizan los tristes sucesos de Melilla, con un negro borrón arrojado sobre nuestra historia por los enemigos del pueblo.

Hasta la Naturaleza parece que sufre también la dolorosa impresión de tanta cobardía y tantas humillaciones; frío está el tiempo, como la sangre de los españoles; triste y sombrío, como los corazones de nuestros soldados; y nebuloso, como los horizontes de la Patria.

Blanca y frío surtario cubre el suelo de España, como fúnebre traje mortuorio; todo parece indicar que la nación más noble y altiva del mundo ha dejado de existir, víctima de su debilidad ó de las iniquidades de sus Gobiernos, y que espera tranquila y resignada á que unos cuantos buenos patriotas la preparen su lecho de tierra, donde esconder eternamente los últimos restos de su grandeza perdida, de su poderío humillado y de su dignidad infamada.

La paz á todo trance quieren estos monárquicos, y la paz es la deshonra y la muerte de la Patria; la paz, sin reparar el honor ultrajado, quieren los gobernantes del día, y la paz, en esa forma, es la baja mayor que un pueblo puede sufrir.

Descansen en paz la honra nacional en los áridos campos del Rif, y que la tierra le sea leve á la gloriosa historia de nuestro ejército!

CARTA DEL

DUENDE

DESDE UN PLIEGUE DE LA CORTINA DE LA SALETA Á 4 DE ENERO DE 1894.

Apreciable director de EL IDEAL: Como los asuntos confiados al del Algarrobo han tomado definitivamente el aspecto que aquí se deseaba, ha renacido la calma; y ahora se dedican á seguirme la pista con una constancia... que ya, ya.

Se empeñan en que como formas reales, siendo yo republicano, y unas veces me creen encarnado en cualquier empedrado de escaleras abajo y otras en damas de alto coturno. En todo caso preferiría esto último; pero ni lo uno ni lo otro.

¡Como se equivocan! Yo aconsejaría á mis tenaces perseguidores que no diesen palos de ciego. Por ejemplo: ¡Han conseguido algo con despedir, la semana pasada, á tres pinches de cocina porque estaban en relaciones conmigo? No hay tal caso.

Cierto es que ando oliendo á donde guisan, como es mi deber, pero no está ahí la madre del cordero.

Y lo mismo digo del pobre mozo de comedor, también despedido. ¡Pobre muchacho!

¡Acaso supe por él, hace tiempo, lo de un retrato de cierta parienta vieja y fea, de la dueña de la casa, que circuló entre los comensales pidiéndoles parecer acer-

ca de la dudosisima belleza de la dama en cuestión?

Pues cuando esto ocurría estaba yo sobre un pequeño bouquet que había en el centro de la mesa, y lo oí todo.

Y si viera usted que pena me causan estos golpes en vago! En una palabra: no creen que hay Duendes y si los hay, ¿cómo es que el mundo prospera aquí?

No hace mucho se reunieron trece á la mesa, y sin embargo, no se alteró el número. Comieron tan tranquilos. Vea usted como soy un Duende justiciero.

Y dale conque yo no soy yo!

El día primero del año, oyeron hablar con cierto sigilo á dos *asagatas*, ó cosa semejante, y fueron suspendidas de empleo sin más averiguaciones.

Hasta los dedos parecen aquí Duendes.

Con este motivo ocurren escenas singulares en esta Casa Grande. Algunas veces toman carácter cómico, y me río á más no poder.

Ya supondrá usted sin que yo se lo diga que aquí se cuchichea mucho. Es natural; todo régimen severo trae consigo esas y otras expansiones, por aquello de que la privación es causa del apetito.

He aquí una escena que presencié no há muchos días entre dos damas: Hablaban con mucha cautela de mis cartas, y cada vez que salía de sus labios la palabra Duende, dirigían á su alrededor miradas recelosas.

¿Será él ó será ella?

He aquí su tema. El género á que pertenezco era lo que debatían con más ardor, conviniendo ambas, eso sí, en el calificativo de mis cartas. Las llamaban *sabrosas*.

El adjetivo indica que me tienen por buen cocinero y no lo soy. Nada entiendo de guisos. Lo que sí procuro es aderezar mis cartas para que no resulten sosas, á ver si consigo que las trague cierto marisabidilla, muy diligente, que goza aquí de suprema y real confianza, y que por lo mismo me desaharía si me cogiera entre sus blancas manos.

Por ahora no lo conseguirá, pierde el tiempo; pero eso sí, cuando llegue mi última hora, la llamaré para que anticipe mi tránsito á la otra vida.

Morir entre sus manos, será una hermosa muerte.

¡Y si dijera á usted que aunque me odia tanto á mí me inspira mucha simpatía!...

¡Es tan lista! ¡tan decidora! ¡tan vehemente!

Estas persecuciones se acentúan en uno de los bandos. En el otro... en el otro puede decir que soy *persona grata* y que darían cualquier cosa por conocerme. Por lo menos sé que comentan mis cartas y que gozan con ellas tanto como se desesperan en el otro bando.

No sabe usted lo que son estas cosas. Aquí hay *rondas volantes* que olfatean cuanto ocurre en regiones que no son fácilmente accesibles.

Saber los unos lo que dicen los otros y hasta lo que piensan, constituye una labor constante.

Mi amiga, es decir, la más caracterizada persona del bando que no me es hostil, la oí decir hace poco á una señora muy de su confianza:

«Tengo unas ganas de conocer al Duende, que no te puedes figurar; es muy listo y le quiero de todo corazón.» Y creálo usted, me estima.

Por ahora no debo darle á conocer. Quién sabe si algún día nos conoceremos.

El almibarado D. Lindo continúa siendo el hombre de confianza, y esto sé de buena tinta que trae al viejo pastor preocupadísimo. Sospecha, y no sin razón, que trata de ganarse aquí voluntades para sustituirle cuando pase al cuartel de inválidos, lo que sucederá pronto.

Ella y él conferenciaron sobre este asunto.

Ella.—Si, estoy conforme con usted; tengo mucho que agradecerle, y no olvidaré nunca que, á usted principalmente, se debe la paz.

El.—He llegado á todo.

Ella.—Lo sé. Pero lo que interesa más por el momento es la situación de... (aquí el nombre del viejo pastor). Si se obstina en no abandonar el puesto, nos comprometerá á todos y tendremos que obligarle... con alguna promesa.

El.—Que no se cumpliera.

Hubo un momento de silencio.

Ella permaneció pensativa, y el interrumpió aquella pausa diciendo: —Eso corre de mi cuenta.

Crea usted, por lo que acabo de decirle y por otros antecedentes, que el viejo pastor se la preparan con queso.

Le consideran como un trasto viejo los unos y los otros.

Así, de modo tan triste, acabará una vida tan alegre.

¡Pobre anciano!

Suyo invisible,

EL DUENDE

CRONICA EXTRANJERA

Agitación en Sicilia.—Mancebos de los jesuitas.—Grandes maniobras de las grandes potencias europeas.—Circular del conde de Edimburgo.—El proceso de Aiguas.—Noticias comerciales de Buenos Aires

Todas las miradas están fijas en Sicilia, de donde llegan noticias alarmantes. El señor Crispi ha manifestado que sería inútil ocultar la verdad.

La agitación no tiene carácter político, sino social. No va dirigida contra las tropas, sino contra los derechos de consumo, contra las Municipalidades y contra los propietarios. El movimiento ha crecido en estos últimos años, á causa de la crisis económica que ha sumido á una gran parte de los habitantes en la más horrible miseria.

Una de las primeras providencias tomadas por el Sr. Crispi al subir al poder, fué llamar á los tres acorazados que el Sr. Giolitti había enviado á Palermo.

Pareció prudente esta disposición, porque los sicilianos son altivos, y bueno es renunciar á todo acto que pueda parecer provocación ó amenaza.

Los acorazados partieron; pero la agitación redobló, y hoy los mismos organizadores de los *Fasci* son incapaces de poner freno á la impaciencia de las turbas.

En las esferas parlamentarias se manifiesta una reacción muy viva contra los diputados sicilianos socialistas que no tienen bastante influencia para calmar los ánimos. El más importante y popular, el Sr. de Felice, ha partido para Sicilia; pero se cree que tampoco podrá contener el movimiento. Hasta los organizadores de los *Fasci* corren peligro, por que no han cumplido sus promesas.

Se asegura que el Gobierno acordará que todas las tropas destinadas á Sicilia hayan desembarcado para proceder á la prisión de los presidentes de los *Fasci*.

Según *La Personeanza*, la orden de los jesuitas ha dirigido una Memoria al Papa para demostrar la necesidad de permitir á los católicos italianos tomar parte en las elecciones políticas.

La lectura de esta Memoria ha impresionado, según dicen, al Papa, quien se muestra, por lo visto, favorable á las conclusiones de la misma.

El citado periódico dice, que se ha ordenado á la sociedades de Socorros mútuos y á los Bancos católicos que tengan preparadas las fuerzas electorales de que disponen para el día que deban tomar parte en las elecciones.

Parece acordado, según se asegura, que en el año de 1894, Alemania, Rusia y Austria, practicarán grandes maniobras en la primavera. Como la presencia en armas de estas tres poderosas fuerzas militares no puede verse con indiferencia, Francia también hará lo posible para tener completas sus fuerzas en semejante eventualidad. Este cambio en el sistema adoptado hasta aquí de reforzar los ejércitos á fin de verlos practicar las grandes maniobras, es una sorpresa que llama mucho la atención.

Italia se encontrará en la primavera, con sus fuerzas completas sobre las armas, pero la nueva quinta llevará pocos días en las filas.

No es este sitio apropiado para juzgar la importancia del hecho bajo el aspecto internacional, pero sí diremos que las dificultades interiores pueden agravar la situación.

Esta es la primera vez que toda Europa estará en armas para las grandes maniobras de la primavera, y ciertamente, es muy particular el caso, estando la cuarta tirante hace tantos años y siendo más ó menos oficial la alianza entre Francia y Rusia.

Continúa dando pábulo á las polémicas de los periódicos de Alemania la circular dirigida por el conde de Eulenburg, presidente del ministerio prusiano, á los funcionarios públicos de Prusia. A pesar de que esta circular no es más que una segunda edición de la que dió á luz el príncipe de Bismark en 1882, provoca muchas censuras, hasta de parte de los periódicos que antes la aprobaron. Así es que la *Gaceta de la Cruz*, periódico de los conservadores puros, reniega hoy lo que adoraba once años ha, lo que se explica porque el Gobierno actual no es el que sonaban los conservadores.

En cuanto á los periódicos nacionales liberales que de pronto acogieron muy mal la circular precitada, observan ahora una actitud bastante benévola y admiten que los funcionarios públicos, no tan sólo no deben ocuparse en la política prusiana, sino ni mezclarse en la política del imperio.

El proceso de las matanzas de los obreros italianos que tuvieron lugar en Aiguas Mortes (Francia), que acaba de tener su desenlace en Angulema, es verdaderamente desconsolador, y con él se ha demostrado la falsedad de los telegramas publicados cuando tuvieron lugar los sucesos.

Lo que sería inexplicable si no se tuviera la clave del enigma, es la conducta de los gendarmes que no se atrevieron á hacer fuego contra la muchedumbre, y la del prefecto que parlamenta con los asesinos, y sólo se le ocurre encerrar á los italianos en la torre de Constancia hasta la llegada de las tropas.

La clave del enigma héla aquí: estaban próximas las elecciones.

No hay energía para hacer respetar la ley, ni la honra del suyo francés, cuando llega el momento de votar á los electores un voto favorable al Gobierno.

«La abscención libra de la ganta de Aiguas-Mortes, dice *El Figaro*, es una especie de tristeza para Francia, porque pone de manifiesto una vez más la poca confianza que podemos tener en el tacto de los jurados en determinadas circunstancias.»

De una correspondencia de Buenos Aires, extractamos lo siguiente, que es de actualidad.

«No son muchos—dice—los beneficios que el Gobierno de este país quiere hacer, ó mejor dicho, hace al comercio español, y hora sería de que nuestro ministro de Hacienda, de acuerdo con el de Estado, estudiara el modo de establecer represalias, puesto que cuando sin razón un pueblo nos cierra sus mercados, un deber de propia conservación, cuando no de dignidad, ha de incitarnos á obrar con él de igual suerte. La República Argentina gravó con derechos prohibitivos el tabaco habano y no contenta con esto, y con haber entrecerrado la introducción de nuestros naipes y de otros artículos genuinamente españoles, acaba de gravar con un impuesto de 40 céntimos de peseta por litro los vinos cuya fuerza alcohólica sea de 16 grados.

¿Cómo defensores de tamaña agresión económica?

El desquite lo tenemos en la mano. Impóngase fuertes derechos al tasajo argentino que afluye en grandes cantidades á nuestras antillas, á los cueros, al sábo, á los cereales, á ciertos artículos, en fin, salen de este país para el nuestro, que no es justo que el comercio español en estas playas vaya descendiendo, y nosotros por miramientos que no se estiman, mantengamos abiertos nuestros mercados á los productos argentinos.»

Se conoce que el buen español que escribió desde remotas tierras, lo que acabamos de copiar, ha perdido la noción de la clase de Gobierno que rige los destinos de la vieja España.

ARGUS.

La Cruz Roja y el Ejército

El presidente de la Asamblea de La Cruz Roja ha recibido una comunicación del general en jefe del ejército de operaciones en África, que honra mucho á tan caritativo instituto; he aquí lo que dice dicho documento: «Excelmo. señor: Como general en jefe del ejército de operaciones, tengo el mayor gusto en significar á V. E. el agradecimiento que todo él ha sentido ante el interés demostrado por la Asociación que V. E. tan dignamente preside al trasladarse al campo de Melilla, con objeto de otorgarles los valiosos servicios que siempre ha prestado la Cruz Roja á las tropas en campaña, socorriendo y aliviando la situación triste del soldado, que tiene la desgracia de ser herido en cualquiera de los accidentes que de la guerra son resultado forzoso.

Si bien en las circunstancias presentes el giro pacífico de los acontecimientos ha sido causa de que no experimentaran las tropas el alcance de los beneficios de esa filantrópica sociedad, no por ello se han hecho menos acreedores sus representantes en el ejército á la gratitud general, por el esmero con que han atendido á la conservación de su completo y adecuado material, por la constancia con que han sufrido las penalidades de la vida de campamento y por el orden y método con que han sabido conducirse en el cumplimiento de los deberes que el carácter de asociados de la Cruz Roja les impone.

Campamento de Melilla 30 de Diciembre de 1893.—El capitán general, General en jefe, Arsenio Martínez Campos.»

Además de esta muestra de aprecio, dada por el general en jefe del ejército á La Cruz Roja, la benéfica asociación ha sabido (con quietud, en muy poco espacio de tiempo, las simpatías de toda España, estableciéndose numerosas comisiones, y obteniendo resultados tan favorables en la propaganda, que bien pueda decirse será muy pronto una de las asociaciones de mayor importancia en el país.

En estos días se publicará un número extraordinario de *La Caridad*, órgano oficial de la Asamblea, de más de cien páginas, en las cuales se dará cuenta de los progresos de la institución, donativos que ha recibido para la campaña de Melilla, de lo relativo á la numerosa ambulancia que ha estado en África durante los meses de Noviembre y Diciembre y todo lo demás que da idea acabada del floreciente estado actual de la asociación.

MELILLA

(Carta telegráfica de nuestro corresponsal.)

Melilla 4 (10,20 n.)

Las tropas se van

Desde que las tropas han comenzado á abandonarnos, la desanimación de los habitantes de esta plaza es bastante grande, como es natural, al ver defraudadas sus esperanzas de que fueran castigadas con verdadera energía las indomables kábilas del Rif.

El campamento del barrio del Polígono ha quedado completamente desierto.

Hoy han embarcado en el vapor *Triano*, con dirección á Cádiz, los regimientos de San Fernando, Saboya y Soria.

Con el regimiento de Saboya va el voluntario Sr. Ortiz de Zárate.

El vapor *Legaspi* está anclado en el puerto con objeto de embarcar más tropas.

El *Conde de Venadito* y el *Sevilla* han salido de ésta con dirección á Málaga para reponerse de carbón.

El teniente Mora.—Martínez Campos.—El calor

El estado del bravo teniente Sr. Mora continúa siendo en extremo desesperado; Dios quiera que no pierda el ejército español á tan valiente soldado.

Martínez Campos está dispuesto á marchar

de un momento á otro á Marruecos con objeto de avistarse con el propio Muley Hassam.

Parece ser que le acompañará el corresponsal de *La France Militaire*.

Hace bastante calor en todas las cercanías de la plaza, habiendo con este motivo, venido hoy mayor número de moros á comerciar que en los días anteriores.

EL CORRESPONSAL.

MAÑANA:

LA CRISIS EN CUBA

POR ABUC

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

POR AMÉRICO

COPLA DEL DÍA, por

EL DOCTOR CENTENO

PARÉNTESIS

La cruz amarilla

Siempre me han llamado la atención esos pilluelos vagabundos que, lo mismo llevan un saco de noche, que roban un pañuelo del bolsillo.

Cuando los veo entrar en los cafés, andando casi á gatas y atisbando las celillas que hay en el suelo, no puedo menos de pensar que esos seres sin familia, sin hogar, ni afectos de ninguna clase, podrían llegar á ser hombres de pro si alguna persona caritativa se impusiera la tarea de quitarlos la corteza del vicio é inyectarlos la regeneradora savia de una educación buena y sencilla.

Talento y despejo natural no les falta; pero el que posee estas cualidades, los oscurece con la viciosa enseñanza que aprende de sus iguales, y pocos, muy pocos son los que, gracias á su fuerza de voluntad ó á una poderosa ayuda, se apartan del áspero camino que se han trazado y que sólo conduce al patíbulo ó al presidio.

Una tarde hallábase yo sentado junto á una ventana del café Oriental, saboreando, á más del café que delante de mí tenía, un magnífico vagonero, del cual había apurado más de la mitad, cuando oí una voz que me decía: —Me da usted esa colilla, señorito?

El que así hablaba era un muchacho de diez á doce años, de pronunciadas facciones, con unos ojos chiquitos y de una viveza sin igual.

Vestía de harapos y cubría su cabeza una mugrienta gorra de seda y cosida ó pegada á ella una cruz de tela amarilla.

—¿Por qué llevas esa cruz? le pregunté, sin hacer caso de su petición.

—Pues... ¡pero déme usted esa colilla!

—Cuando me contestes.

—Pues esta cruz la llevaba mi padre cuando lo ahorcaron.

Dijo el muchacho con mucha naturalidad, y alargó la mano á la colilla á que yo daba incansables chapadas. Sa la di al mismo tiempo que le decía:

—Si me cuentas la vida te doy diez céntimos.

—¿Tan á la leña, yo lo creo. Verá usted!

—después de encasquetarse la gorra y dar una chapada al cigarro, habló de esta manera:

—Cuando nací, mis padres tenían muchos *charpes* (como que eran carniceros, *ganatés*!) Mi madre era muy guapa y vestía como una señora, y llevaba unos brillantes que... ya, ya; y mi padre tenía caballos y qué sé yo, la mar de cosas. Todo esto me lo ha contado la *señá Teresa*, que es la que me recogió cuando lo *castró* de mis padres, como ella dice. Pues, bueno, como mi madre era tan guapa y tan... así, no faltaba quien la *camelara*; pero lo que dice la *señá Teresa*: por muy virtuosa que una sea se pierde á lo mejor; y yo digo, creo que se *chalo* por mi madre un *gachó* que decía que era marqués, y ¡claro! un día mi padre los encontró juntos, pero él pudo escapar, aunque no le valió la bula de Peco, pues mi padre que tenía un corazón muy grande, cogió una herramienta y se fué á casa del marqués, en donde destruyó hasta al gato.

Le metieron preso, y como mi padre había *pinchao* al marqués y á su padre que eran unos *personages*, y además mi madre murió del susto, lo ahorcaron. Pero el día en que lo iban á llevar al palo, la *señá Teresa* me llevó á ver por última vez á mi padre, y éste cuando pasó por delante de mí me conocí, y pidió á los soldados que le dejaran ahorzarme; y como creo que á los que van á ahorcar no se les niega nada, me pusieron en brazos de mi padre... y *muéstelo* lo que son las cosas; me acuerdo como si fuera ahora de los besos que me daba y de los lagrimones, así, como puños, que le caían por los carrillos. Luego me dió la cruz que tenía el bonete que llevaba en la cabeza, y la *señá Teresa* cuenta que al darme me dijo: «Toma, el último recuerdo de tu padre.»

Esta narración la dijo el muchacho con voz segura y firme; y no bien hubo acabado, tomó la moneda que le ofrecía, y separándose de la ventana, gritó á otro muchacho que estaba á pocos pasos:

—¡Tíjal! juegas al inglés!

FERNANDO TORREBOSA.

¡Ojo con los usureros!

Con este epígrafe dice un periódico: «Se ha presentado en nuestra redacción un empleado de cierta dependencia oficial rogándonos denunciemos al público el hecho siguiente:

Hace cerca de cinco años tuvo precisión de recurrir á un prestamista de esta corte, que le facilitó una pequeña cantidad con garantía

de su sueldo, celebrando juicio al efecto por valor de 200 pesetas, cantidad que le fué devuelta al mes justo de recibida, por lo que el Sr. López le entregó el recibo de liquidación.

Pues bien, al presentarse el primero de los corrientes a percibir su nómina, se encontró sorprendido con una retención dirigida por el mismo juzgado a nombre de otro prestamista, y por valor de aquella suma más el interés de 5 por 100 mensual de demora y costas.

Por fortuna para él conservaba dicho empleado en su poder el recibo resguardo dado por el primer prestamista el 23 de Abril de 1889, que si por casualidad lo rompe ó extravia después de tan larga fecha, le hubiera costado, además de las 200 pesetas que pagara con usura, la friolera de 800 y pico de pesetas á que se le hacía ascender la deuda reclamada.

De modo que ya lo saben cuantos hayan de tratar con esos caballeros. No deben descuidarse si no quieren pagar cuatro ó cinco veces una misma deuda.

El Correo Militar, con este motivo, dice lo siguiente: «Por nuestra parte hemos procurado comprobar esta cosa rara, y podemos afirmar ser cierto en todas sus partes, añadiendo que el estudio empleado lo es del ministerio de la Gobernación y que los caballeros de industria citados son D. Pedro López, que vivía en la calle de Gravina, núm. 5, segundo, hoy Aduana, 39, pral., y el otro compadre, ó sea el que ahora reclama la cuenta ya satisfecha y que no había efectuado con él, es D. Juan Fernández, prestamista también, que habita en la calle Campomanes, núm. 7, piso tercero izquierda.»

Tres sentenciados á muerte

El martes de la semana próxima se verificará en Segovia la ejecución de los reos del crimen de San Millán, para la cual ha llegado el ejecutor de la justicia de la Audiencia de Cáceres, alojándose en la cárcel.

El domingo llegará el ejecutor de la justicia de Albacete, tres compañías del regimiento del Rey y ocho parejas de la Guardia civil. El reo Aquilino se ha despedido de sus hijos. La despedida ha sido desgarradora; el infeliz continúa negando que él haya sido el autor del crimen.

Los señores presidentes del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, fueron visitados ayer por una comisión de Segovia, compuesta de los Sres. Arango, Lacalle y Cáceres, de aquella Diputación; Castrobeza y Carst, del Ayuntamiento, del magistrado de aquella cathedral, en representación del obispo, y de los abogados Sres. Sáenz, Vega, Lacalle y Torres, con objeto de gestionar el indulto de la pena de muerte impuesta á los autores del célebre crimen de Bataín.

Acompañaban á los comisionados los señores Sres. Montejo y Rabledo y conde de los Villares, y los Sres. Sánchez de Toledo, Montejo y Rico y Valsera.

El Sr. Sagasta manifestó á la comisión que el Gobierno había examinado dos veces el expediente, sin encontrar motivos para aconsejar á S. M. que ejerza su regia prerrogativa; pero que, en el primer Consejo que se celebre, lo examinará de nuevo.

POLÍTICA: Por la mañana

Consejo de ministros.—El comandante del séptimo cuerpo de ejército.—El alcalde.

En el Consejo de ministros celebrado anoche en casa del Sr. Sagasta, se tomaron los acuerdos siguientes: Se acordó establecer comunicación telegráfica entre Ceuta y el Peñón, facultando tener la citada comunicación á la Compañía que puso el cable entre la Península y Canarias.

Se negó el indulto de la pena de muerte impuesta á tres reos por la Audiencia de Segovia; Se facultó al Sr. Moret para que vierá la manera de auxiliar á la empresa del teatro de la Opera, á fin de que no tuviera ésta que sufrir un fracaso financiero; Se nombró gobernador del Banco de Puerto Rico al Sr. García Alonso;

Y se admitió la dimisión del Sr. Puga, facultando al propio tiempo al señor ministro de Ultramar para que designe el candidato que ha de ocupar el gobierno del Banco de la Habana.

Respecto á las instrucciones del general Martínez Campos, los ministros no aprobaron el proyecto redactado por el Sr. Moret y tomaron otros acuerdos sobre los que guardaron extraordinaria reserva.

del Gobierno, palabras que publicamos en nuestra edición de anoche. El general Martínez Campos no pedirá al emperador nada que parezca que deseamos un rompimiento con él, ni tampoco procederá de modo que el sultán entienda que las razones de la diplomacia europea nos obligan prescindir de la defensa de nuestros intereses y decoro.

La indemnización de guerra la fijará el general Martínez Campos. Este saldrá de Melilla para Magazán el 10, dirigiéndose desde este último puerto á Marruecos.

El Consejo terminó á las diez. El comandante del séptimo cuerpo de ejército general Molit, ha presentado la dimisión de su cargo. Para sustituirle se indica al general Sánchez.

Anoche y por desavenencias con los concejales, presentó la dimisión el Sr. Angulo. El Sr. Angulo da á su dimisión el carácter de irrevocable. Se indica para la Alcaldía al señor duque de Tamames.

CRÓNICA Los judíos reinantes (1)

La prensa europea, al ocuparse de nuestros asuntos nacionales con motivo del triunfo de Melilla, á vuelta de conceptos nada favorables para nuestro decoro nacional, con el desenfado propio del que habiendo respetado largo tiempo por creencia fuerte, á una nación en todos tiempos heroica y hoy humillada ante el mundo, por haber puesto de relieve y á vista de todos su insuficiencia militar y su mala administración, presentando desnuda su debilidad, se fija en un punto esencialísimo, al manifestar que no han sido extraños ni á la cuestión de contrabando de armas, ni á las diversas peripecias por que ha pasado la cancillería europea, ciertos poderosos elementos, que duenos hoy de los complicados resortes de la política general, juegan á su antojo, ya en las Bolsas europeas donde reinan como omnipotentes soberanos, ya en las empresas mercantiles en que con motivo del movimiento de gentes que lleva en sí todo alzamiento, ellos como buenos pescadores sacan siempre la mejor parte; estos elementos, factores importantísimos en todo agio con los llamados «Los judíos reinantes».

Y no es la cuestión religiosa hoy casi indiferente entre las agitaciones vertiginosas del mundo moderno, no es tampoco la cuestión política hoy patrimonio de algunos vividores en detrimento de los más; no; bastante les importa la adoración de la cruz ó la media luna á los que sólo van á la conquista del millón, buen caso pueden hacer de Repúblicas ó monarquías, los que ajenos á todo auto principio moral no atienden más que á la majestad del lucro y á la excelencia de la majestad... ¿quédense esas grandes y nobilísimas cuestiones de alta política ó profunda filosofía para los que nada tienen pero ellos les falta el tiempo para contar el oro de sus repletas cajas.

Nosotros, los papanatas, el montón anónimo, el pueblo en fin, somos los únicos que hemos de sentir el patriotismo y llorar con lágrimas de ira y desesperación las humillaciones de la Patria; nosotros que por no recoger las migajas de sus espléndidos festines políticos, hemos de padecer continuamente hambre y sed de justicia y honor; nosotros que con el perfecto conocimiento de donde arranca el filón de las minas de oro modernas, enclavadas en esas llamadas altas regiones á pesar de su pequeñez no podemos ni queremos humillarnos ante las apretadas filas de un ejército que no se atreve á la protesta por temor de ser tachados de indisciplina, en las redacciones de los periódicos de oposición en lucha diaria con los poderosos, nosotros, en fin, los débiles contra los fuertes, y que siendo los más no sabemos imponernos á los menos, nosotros haremos bastante con levantar en nuestro corazón un altar en que brillen constantemente la justicia, el honor y el patriotismo nacional, herencia sagrada de nuestros antepasados, y maldecir con todas las fuerzas de nuestra alma el poder de los judíos reinantes.

Si, la nueva comunión de estos adeptos va ensanchando su círculo poderosamente; allí donde hay algo que ganar se manifiesta un judío, y desde la empresa ferroviaria hasta la Bolsa, desde la contrata hasta la subvención, desde el matute hasta la irregularidad, en el presidio correccional y en el templo de la enseñanza, en la plaza pública donde imperan los arbitrios municipales y en la oscura encrucijada donde debiera reinar la higiene, en todas partes, desde el subseulo productivo hasta el ether cruzado por líneas telegráficas y telefónicas, allí donde el sabio, el inventor y el hombre de ciencia creyó encontrar una sima y sólo ha servido para la explotación de los poderosos y de los hábiles, encontraréis el judío moderno bajo sus múltiples fases: ¿qué extraño tiene que la prensa europea nos dé el grito de alarma para encontrar la verdadera causa de nuestros desastres? Aún debemos agradecerles sus desdenosos conceptos, y callar por ahora, pues si antes en la mayoría de las naciones se nos consideraba como tontos y bonachones, hoy, por efecto de las circunstancias, se nos empieza á calificar con el bochornoso epíteto de «prudentes».

(1) Nada tiene que ver el título de este trabajo con el libro próximo á publicarse de este mismo autor.

legráficas y telefónicas, allí donde el sabio, el inventor y el hombre de ciencia creyó encontrar una sima y sólo ha servido para la explotación de los poderosos y de los hábiles, encontraréis el judío moderno bajo sus múltiples fases: ¿qué extraño tiene que la prensa europea nos dé el grito de alarma para encontrar la verdadera causa de nuestros desastres? Aún debemos agradecerles sus desdenosos conceptos, y callar por ahora, pues si antes en la mayoría de las naciones se nos consideraba como tontos y bonachones, hoy, por efecto de las circunstancias, se nos empieza á calificar con el bochornoso epíteto de «prudentes».

VICENTE DE LA CRUZ.

LA NEVADA

Ya no son sólo los termómetros los embusteros. También los barómetros faltan al octavo mandamiento de la ley de Dios. Ayer mismo, con una desfachataz incomprendible, á creer á La Correspondencia, anunciaban tiempo seco, y hoy han amanecido los madrileños cubiertos por una espesa capa de blanca nieve. (Esto es metáfora, por supuesto).

La nevada empezó desde las primeras horas de la madrugada, y bien pronto, debido á la seguridad del suelo, cuajó, mucho antes que los proyectos del Sr. Gamazo. A la hora en que escribimos estas líneas (una de la tarde), continúa nevando, sin trazas de dejarlo, y las calles del centro, barridas de nieve por los mangueros de la Villa, vuelven á cubrirse de ella.

La circulación de coches ha disminuído, y caso de continuar nevando, tendrá que suspenderse por completo, como también la de tranvías.

Las caídas y resbalones han sido innumerables, pero hasta ahora no hay noticia de que hayan producido accidentes desagradables.

Para terminar, consignaremos el siguiente diálogo que hemos oído á dos chulos de calidad.

—¿Sabes tú que ha quedado muy mal el Angulo con esto de la nieve?

—¿Por qué?

—Por no haber puesto en las esquinas el bando anunciando la nevada y mandando limpiar las aceras, como hace todo alcalde que tiene cuts.

—¿Toma! Es que si lo hubiera puesto no hubiera nevado.

La copla del día

NIEVE

Se me pasan las horas en la ventana viendo como la nieve va descendiendo y sus menudos copos al apinarse aceras y tejados van envolviendo. Y en esas horas tristes miro hacia el frente y contemplo la casa del miliciano, donde la nieve impera, la nieve fria, que los ardores mata del ciudadano.

Es que aquí ya no hay hombres; ¡hay sólo siervos! Es que impera en la Patria la monarquía, la que mata entusiasmos y aspiraciones porque todo lo cubre] de nieve fria...

EL DOCTOR CENTENO.

LA PRENSA CONTRA EL GOBIERNO

SEGUIMOS COPIANDO De El Imparcial, en su artículo de fondo titulado «Política municipal»:

«Dimitte el alcalde, dimitte el primer teniente de alcalde, dimiten muchos de los concejales elegidos para cargos de importancia; la mayoría relativa se descompone, la disidencia triunfa, y en medio de la baja de las rentas y de la desorganización de los servicios, nadie puede predecir á dónde llegarán por tal camino los asuntos municipales de la capital de España.»

«De El Correo. «También es nota del día, y no liviana, lo ocurrido en el Ayuntamiento, donde por consecuencia de las extrañas votaciones de ayer ha habido hoy dimisiones á granel, estando entre estas dimisiones la del alcalde.»

«Cualquiera arroja el Ayuntamiento de Madrid y otros Ayuntamientos.» Hermoso desconcierto, ¿eh?

«Y luego hay quien osa atreverse á aplaudir las campañas espelentosas de la monarquía.»

«Del escritor elegante que con el pseudónimo de «Gladiador» escribe el fondo del «Heraldo.»

«Cuestión de dignidad, en la que la política no muy certera, me apartaron de las diputadas de la política el desagrado de los hombres y el hastío de las cosas, que sería mi silencio perdurable y mi resolución constante. Me equivocaba de medio á medio: sugestiones del afecto; añejas pasiones de secta; el estímulo de este ambiente de catástrofes, y la pesadumbre de esta atmósfera de desastres que no consiente el reposo de nada vivo, me hace desear la lucha y descolgar las armas nunca temibles, pero brillantes un día, y hoy empolvadas y mohosas.»

¡Hasta el Heraldo se indigna!

LOS SOCIALISTAS

Anoche se verificó en el Liceo Rius el anunciado meeting socialista, con objeto de protestar contra el proceder de las autoridades madrileñas respecto á la huelga de tahoneros.

El compañero Abascal ocupó la presidencia, y con no mucha concurrencia comenzó disertando el compañero Padilla, y dijo que al ser cierta, en efecto, la responsabilidad del Gobierno, el Sr. Aguilera ocuparía á esta fecha el justo castigo por su impropio proceder con los panaderos.

El compañero Padilla fué calurosamente aplaudido por la escasa concurrencia, y cuando restablecióse el momento de efervescencia, levantóse á hablar el compañero Pérez, que protestó indignado de las autoridades burguesas, y predijo que el conflicto que tenía el gobernador estaba en los cajones de las tahonas. (Risas y aplausos).

El compañero González ocupó después el turno, y dijo poco más ó menos: «La lucha de los que trabajan, contra la clase holgazana, toma mayores proporciones. Los lacayos del capital apelan á esos ladrones. (Grandes aplausos).»

Varias voces: ¡Eh! ¡Eh! Habló luego el compañero Diego, comentando las pretensiones de los panaderos y censuró dura y justificadamente á las autoridades, porque habían desamparado al obrero.

Entre un murmullo de aprobación levantóse luego el compañero Iglesias. Censuró ésta la conducta del gobernador, examinó las pretensiones de los panaderos, juzgó severamente el proceder de los dueños de las tahonas explicó los trabajos preliminares y el desarrollo de la huelga, expuso con minuciosidad suma las arbitrariedades, los abusos y los atropellos cometidos por las autoridades y sus delegados, combatió la conducta de la prensa burguesa, que se concretó á relatar los sucesos de la huelga, sin comentar siquiera los actos del gobernador, y excitó por último, á los trabajadores todos á que se organizaran, á que ingresaran en las filas del socialismo militante, para aspirar á la ocupación del poder político. (Aplausos).

El compañero Abascal reasumió en breves frases, y se expuso, aprobándose, la siguiente conclusión que detalla la significación del meeting:

«Los trabajadores reunidos en el Liceo Rius la noche del 4 de Enero de 1894, manifiestan sus vivas simpatías á los obreros panaderos, esperando que en mejor ocasión alcancen el triunfo que ahora han hecho imposible las coacciones y atropellos gubernativos; declaran que éstos son consecuencia lógica y natural de una sociedad que se halla dividida en dos clases, ricos y pobres ó explotadores y explotados, y recomienda vivamente á to-

dos los proletarios la más estrecha unión, no tan sólo para alcanzar modestas mejoras en las condiciones del trabajo, sino principalmente para conquistar el poder político y mediante su ejercicio acabar con los antagonismos sociales y liberar á la clase obrera de las infamias, los sufrimientos y la miseria que padece en el régimen patronal.»

Dióse luego un entusiasta viva á la clase proletaria, y disolvióse la reunión.

Gaceta

La de hoy, entre otras, contiene las siguientes disposiciones: «Real decreto designando el número de ayudantes personales que en lo sucesivo podrán tener los oficiales generales de la armada.

«Fomento.—Real decreto autorizando por última vez la convocatoria á examen de estudios libres en el mes actual.

INFORMACION

«MOROS EN LA PENINSULA.—Una joven de 18 años de edad, llamada Emilio Rodondo, fué ayer atropellado por un coche en la estación del Norte, sufriendo, con este motivo, gravísimas contusiones en la cabeza.

FALLECIMIENTO.—En la madrugada de ayer falleció el Sr. Becerra Ball, concejal fusionista, persona dignísima, que gozaba de generales simpatías en la sociedad madrileña.

DOS MUERTOS.—A las ocho de la mañana de ayer en Herencia ocurrió un desastre verdaderamente lamentable. Hé aquí el hecho: Un carro cargado de sacos de harina se despenó desde un terraplén altísimo, magullando á sus dos conductores.

Bautista Ropero, dueño del carro, murió anoche, sufriendo durante la agonía horribles dolores. Cepeda, acompañante del Ropero, está gravísimo, con un brazo roto, dos costillas fracturadas y atroces magullamientos en todo el cuerpo. Tiene 70 años de edad; se desespera salvarle.

La Guardia civil de Herencia llegó á las siete de la noche al lugar del siniestro. El juzgado de Alcázar se presentó también apenas tuvo conocimiento de la desgracia.

MUERTE DE UNA MENDIGA.—A las siete de la tarde de ayer se sintió repentinamente enferma en el piso tercero, núm. 7 de la calle de las Infantas, una mendiga llamada Rosa Montenegro.

En gravísimo estado fué conducida á la Casa de socorro correspondiente, y de allí al Hospital Provincial, en donde falleció á las once y media de la noche.

LO SENTIMOS.—Ayer mañana, á las ocho de la misma, falleció en Madrid la señora doña Joaquina Romea, viuda del notable hombre público D. Luis González Bravo y hermana del gran actor D. Julián Romea.

Acompañamos á la familia de la finada en la honda pens que la aflige.

CAIDAS.—A las seis de la mañana de hoy, en la calle del Olivar, un obrero llamado Indalecio Santa Marta, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura del brazo derecho y contusiones en el costado.

En un estado relativamente grave, fué trasladado á su domicilio por una pareja de Orden público que acudió en su auxilio.

JUSTA RECOMPENSA.—Han presentado instancia á la Junta de Socorros de Santander nueve muchachos que en el día de la explosión del Machichaco se hallaban jugando en el muelle, á bordo de la trainera Dorotea, y que, lejos de amedrantarse, empuñaron los remos y, bogando con fe y entusiasmo, acercaron la trainera al casco del vapor, que iba lentamente hundido, logrando salvar de un inminente peligro á 22 personas, entre ellas á Ricardo Rey, práctico del puerto, y cinco ó seis heridos, alguno de los cuales está aún en el Hospital.

Los heroicos muchachos son bien merecedores de una recompensa.

HAZAÑA POLICIACA.—Ayer tarde fué víctima de un vergonzoso atropello nuestro querido amigo D. Marcos Yagüe é Ibáñez. Hé aquí lo ocurrido: Nuestro amigo al presentarse en la inspección de vigilancia del distrito de la Universidad, á denunciar daños sufridos en su persona, fué detenido, permaneciendo en su persona de siete horas en el ríco calabozo de la citada Delegación, logrando salir al fin de tan inhumano recinto previa fianza personal.

Esperamos que el Sr. Aguilera tome cartas en el asunto, con objeto de evitar que continúen realizándose tan vergonzosos atropellos por los encargados precisamente de garantizar el orden público.

SERVICIO TELEGRÁFICO.—(Agencias y Corresponsales).—PRENSA EXTRANJERA

Los anarquistas

VAILLANT París 4 (3,45 t).—El tribunal de casación rechazó sin discutirlo el recurso interpuesto por el anarquista Vaillant, autor del atentado de la Cámara de Diputados, contra el acto que dispone que se celebre la vista de la causa ante el juzgado. Está tendrá lugar mañana mismo.

VISTA APLAZADA

París 4 (6,47 t).—Habiéndose negado el abogado defensor de Vaillant á informar, en atención al poco tiempo que se le ha concedido para la preparación de la defensa, es probable que la vista de la causa sea aplazada.

El convenio con Francia

París 4 (4 t).—El periódico La France publica un artículo del Sr. Florens, ministro que fué de Negocios extranjeros, en el que dicho estadista, con motivo del convenio comercial ultimado entre España y Francia, estudia el estado de las relaciones entre ambos países.

Dice el Sr. Florens que dicho convenio debía de ser tan sólo una primera etapa en la vía que se ha de recorrer. España y Francia tienen intereses comunes que fomentar, y tienen que defender la libertad común de la navegación en el Mediterráneo y afianzar en el extremo Oriente la seguridad de unas co-

lonias que no pueden tener rivalidades entre sí.

Poderosos son, pues, los motivos de unión, y los de desconfianza mutua, nulos. Lo mismo que se ha establecido entre la Rusia autócrata y la Francia democrática una alianza que es garantía de tranquilidad en el continente europeo, puede completarse la obra de aproximación comercial empezada entre la España monárquica y aquella misma Francia con un tratado de amistad que sea prenda de paz en el Mediterráneo y en Africa.

Los insurrectos de América

MINISTRO NUEVO Montevideo 3 (recibido el 4).—El almirante Coelno Neto ha sido nombrado ministro de Marina en reemplazo del almirante Chaves.

A LA MAR

Nueva York 4 (1,10 t).—El New York Herald publica un telegrama anunciando que el general Peixoto dio orden á los buques de guerra Riachuelo y Benjamin Constant, cuyo armamento se está concluyendo en Tolón, de hacerse á la mar tan pronto como puedan en dirección á Pernambuco.

CARBÓN

Montevideo 4 (3 m).—Los buques que permanecen fieles al presidente Peixoto están embarcando carbón con la mayor urgencia, suponiéndose que van á salir al encuentro de las embarcaciones que se aguardan en Pernambuco.

ARBITRAJE

Lina 4.—El nuncio apostólico cerca de las Repúblicas del Ecuador y Perú, ha ofrecido á estos Gobiernos el arbitraje de Su Santidad para resolver la cuestión de límites entre ambos países. Me consta de una manera positiva que el Gabinete de esta República ha aceptado con verdadero entusiasmo la mediación del jefe de la Iglesia.

BUQUES

Río Janeiro 4.—Han llegado los buques norteamericanos Detroit, Montanomts y New York.

Desórdenes en Italia

LOS FASCI Palermo 4 (8 n).—El diputado De Felice, jefe de la poderosa asociación titulada dei Fasci, que promueve la mayor parte de los actuales desórdenes en Sicilia, ha sido preso en flagrante delito de rebelión.

ESTADO DE SITIO

Palermo 4 (6,55 t).—Acaba de ser proclamado en toda la isla de Sicilia el estado de sitio. El teniente general Morra di Labrano, comandante del cuarto cuerpo de ejército (Nápoles), ha sido nombrado comisario extraordinario con plenos poderes.

Los anarquistas

París 4.—Los registros llevados ascenden á 3.022. Las detenciones en los tres primeros días de Enero á 2.015, de los cuales más de la mitad están en libertad.

El Sr. Ducret

París 4.—La prensa aprueba el indulto concedido al ex director de La Cocarde, Sr. Ducret, si bien reconociendo por lo general que éste se ha hecho inhábil para la vida política.

Tratado de comercio

Viena 4.—Es prematura la noticia, respecto á la conclusión de un tratado de comercio con Portugal, sobre la base del tratamiento de nación más favorecida.

El Papa y Sicilia

Roma 4.—Asegúrase en los círculos del Vaticano que la situación de Sicilia preocupa mucho al Sumo Pontífice, que ha mandado dirigir por el cardenal Rampolla unas comunicaciones reservadas á los obispos de dicha isla, pidiéndoles datos exactos sobre la extensión del movimiento revolucionario, rogándoles propongan á la Santa Sede las medidas que deban tomarse para calmar los ánimos y convencer al pueblo siciliano de la conveniencia de acudir á medios legales para conseguir las reformas necesarias.

¡A LAS ARMAS!

cará hoy un decreto llamando sobre las armas, para el día 9, á 12 000 hombres que saldrán inmediatamente para Sicilia.

UN OBISPO MENOS

Brujas 4 (1,55 t).—Ha fallecido el obispo de esta diócesis, que tomó parte importante en la discusión de las leyes escolares de Bélgica.

DEL MINISTERIO DE MARINA

Tarragona 4 (1,20 t).—Ha zozobrado un barco de bou Martina, 30 millas Sur, cabo Salons, auxiliada por su compañera; salvóse tripulación excepto un individuo. Instrúyese sumario.

Interior

EL CORCHO

Mérida 4 (4,30 t).—Al pasar por esta estación los representantes de la industria corchotoponera, organizóse una manifestación de simpatía. El Sr. Marqués dijo que Extremadura esperaba ¡su prosperidad industrial de la aprobación del tratado hispano alemán.

ABRASADA.—A las seis de la tarde de ayer, Agustina Pérez, de 70 años de edad, se prendió fuego á los vestidos en un brasero que tenía en su habitación, sita en la calle de la Solana, núm. 4, piso cuarto, pereciendo abrasada á los pocos momentos.

ROBO.—A las diez de la noche de ayer se cometió un robo de importancia en una de las casas de la calle de Fuencarral. Los rateros no han sido habidos.

ACCIDENTE DESGRACIADO.—Por la escalera de una de las casas del barrio Nueva Numancia (Toledo), Bruna Fernández Peña, de 69 años de edad, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la muerte instantáneamente.

CONFERENCIA.—Mañana, á las nueve, dará una conferencia en el Círculo Republicano del distrito de la Inclusa, Encarnación, núm. 7, el elocuente orador republicano don José Francos Rodríguez.

REUNION.—La sección recreativa de El Fomento de las Artes, con motivo de su primer aniversario, celebrará una reunión el día 6 del actual, á las nueve de la noche, y que, á juzgar por los muchos preparativos que su Junta directiva lleva hechos, promete ser una de las más solemnes fiestas que la misma ha celebrado.

CONTRA EL DELITO.—En la causa criminal que por el supuesto delito de atentado á la forma de Gobierno se sigue á nuestro querido exdirector D. Ricardo Beteta, la Sala ha desestimado el escrito presentado por el joven ilustrado abogado de esta Colegio, D. Ricardo Barca, el cual solicitaba el sobreseimiento por no ser el citado Beteta autor del artículo denunciado.

La Sala entiende que no procede lo solicitado por el abogado defensor, sin perjuicio de que el mismo, en el acto del juicio oral haga las reclamaciones que estime pertinentes y convenientes á los intereses de su representado.

El IDEAL agradece al Sr. Barca el celo desplegado en el cumplimiento de su deber profesional.

LA VIUDA DE D'ULONG.—Dice La Epoca que la familia del malogrado Dulong podría ser feliz con lo que han gastado los republicanos en banquetes.

En efecto, se hubiera mejorado su situación, pero así y todo, cremos nosotros que se conseguirá lo propuesto por el Sr. Carvajal, tan pronto como nuestros colegas republicanos se ocupen del asunto.

UN CURA ESCANDALOSO.—D. Francisco Vivar del Campo, presbítero, autor del monumental escándalo producido en la calle de Fuencarral al honrado industrial de esta corte D. Marcelino Ampuero, ha sido condenado á cinco días de arresto menor y costas.

ORDEN DEL DIA

SANTO DE MAÑANA: La Adoración de los Santos Reyes Gaspar, Melchor y Baltasar.

CONFERENCIAS: Para hoy no hay ninguna; mañana hablará el Sr. Francos Rodríguez en el Círculo republicano de la calle de la Encarnación, núm. 7.

TEMPERATURA: Observaciones del óptico Sr. Grasselli:

A las siete de la mañana, 0 grados. A las doce, 2 grados sobre 0. A las cinco de la tarde, 2 grados sobre 0.

El barómetro indica lluvia. EFEMÉRIDES: 1832.—Institución de las juntas municipales de Beneficencia.

NOTAS DEL MOMENTO

La agonía del año

Murió de horror, de vergüenza, de pavor, de odio; nació floreciente, esperanzado; su vida, significación onomatáica de un cúmulo incommensurable de tópicos infortunios, se deslizo entre el clamoroso protesta de un pueblo atenuado por despótico régimen, protestas dolorosas que se hincaban en su fecha de vida como aceradas espinas.

Comenzó con el ataque arrasador de los elementos sobre pueblos españoles: Villacabras se inundó; los héroes de la humanidad, los proletarios de la vida, los pobres, perecieron á centenares, inaugurando la enlutada serie de víctimas; las viviendas miserables de los infelices que sobrevivieron fueron pasto de la nube de agua que se desplomó de lo incognoscible y la miseria corrió su manto de dolor sobre España entera como un pronóstico funesto para el porvenir del año.

Aquéello pasó; la caridad nacional tendió un tul de esperanza sobre la escena de horrores y los elementos se alejaron domeñados ó triunfantes para dejar que consumase la obra destructora un ministerio de altura.

Entonces, España, herida, tuvo un desprecio sublime, se rebeló enérgica y ganó las elecciones de diputados á Cortes; el ministerio de altura miró su talla; sintióse España satisfecha y volvió á quedar adormecida por la modernía de la persuasión.

Luego, el cólera, la crisis obrera, la baja constante de la renta municipal, de una cosa que fué renta y que hoy deja su significado entre las garras de hierro de un alcalde, que deja, hace.

La Diputación provincial de Madrid, víctima de bochornosa anemia, hace digno pontandant con nuestro Municipio, y cada cual emulando las acciones del contrario, el desprestigio de la villa y de la provincia.

La baja de los fondos de la Bolsa, constituye el trofeo de batalla del alto Gabinete, y al coronar desdigo tanto, un partido de carteristas oposición ejecuta su formidable sentencia de muerte.

Coronas y títulos de nobleza quedan rotos por los clavos de los Orsini, y entre la sangre azul se mezcla la roja del pueblo, y como si no fuere bastante, recurso tan magno, los rifleños continúan la obra adornando de cadáveres el pabellón negro de la desdicha nacional.

En Alemania vibró como un epítallo el eco burlesco de una carcajada; en Inglaterra percibióse una sonrisa epigramática, algo así como una bofetada sin mano... y el ministerio de altura con sus entorheados y sus estadistas, recompuso una nota, roja como la vergüenza, y así satisfizo sus mezquinas reparaciones.

Llega Diciembre... El caduco 1893 siente que su fin ha de hacer cesar tantos horrores. La cuestión de Melilla fué su último crimen... Un ejército arrastrado por el suelo... Una potencia abofetada... Lo ignominioso, que reverbera destellos de vergüenza... Y al vibrar en la noche la última campanada de las doce del 31 de Diciembre, perece... entrega su alma al demonio y deja como legado al mundo, un cadáver deforme... carne podrida.

FRANCISCO DE LA ESCALERA.

Tribunales

EL NIÑO VENDIDO

FINAL DE LA VISTA Prueba testifical Muy poco interés ofreció ésta. La totalidad de los testigos que desfilaron ante la sala eran de referencia, y todas sus manifestaciones se redujeron á decir, sobre poco más ó

menos, que habían oído decir en la vecindad que una marquesa se había llevado el niño.

Que la marquesa había entregado 1.500 pesetas á la madre.

Y que el padre del niño era el apodado Garibaldi. La única declaración que ofreció interés fué la de Sebastián Muñoz, cochero de plaza. Refiere éste, que el día 14 de Abril llevó en su coche á dos señoras elegantemente vestidas, las cuales montaron en la Puerta del Sol, esquina á la calle de Espoz y Mina, dejándolas en la calle de Mira el Sol. Que luego volvieron á subir al coche, apeándose en Recoletos, esquina á la calle del Saucó, por la que las dos subieron. Que por el servicio le abonaron tres pesetas y 20 céntimos, y que no se fijó en ellas porque era de noche, como tampoco vió si llevaban algún bulto, ni oyó llorar á ninguna criatura.

Reforma de conclusiones

El ministerio fiscal modifica sus conclusiones provisionales, retirando la acusación contra Saturnina Abella y Juan Pedro Sanz, y considerando como cómplice á Teresa García, para la que pide catorce años de reclusión temporal.

Informe fiscal

Empieza su informe el Sr. Gálvez pidiendo indulgencia, pues bien lo ha de menester según él dice—y después de hacer una excursión por los Códigos antiguos, para probar que todos ellos castigaban severamente el hecho de abandonar á los reciénnacidos, relata los hechos objeto de la causa.

Justifica la gravedad de la pena solicitada, por ignorarse el paradero del niño, toda vez que los padres no dan ninguna razón de él. Si María Fernández—dice—sabe quién es la persona que tiene su hijo y lo calla, ella será la que se dicte la sentencia; dígame, y yo retiraré la acusación.

Termina calificando el delito como comprendido en el núm. 2.º, art. 503 del Código penal, apreciando la agravante del núm. 1.º, art. 10, con respecto á María Fernández y José García (a Garibaldi), solicitando para la primera y para Lucía Gracia la pena de reclusión perpetua; para Garibaldi la de cadena perpetua, y para Teresa García, la de catorce años de reclusión temporal.

Informes de las defensas

El Sr. Rincón, defensor de María Fernández, en un brevísimo informe, solicita la absolución de su defendida.

El abogado de Teresa García, Sr. Cabello y Guillén, afirma la ninguna participación de su cliente en el delito que se supone, y caso de haber existido, sostiene que fué sin intención, solicitando, en su vista, la absolución de su cliente, con toda clase de pronunciamientos favorables.

El Sr. Valdembro, defensor de Lucía Gracia, con elocuencia y calor, afirma que no hay delito en el hecho que se persigue, y á no dudarlo lo haya—dice—mi representada no tiene participación alguna en él, pues no intervino en el trato que se verificaba entre María Fernández y la señora desconocida de que se habla, hasta el punto que mi cliente se retiró voluntariamente del negocio, desde el momento en que tomó un giro que á ella no la satisfacía.

El joven letrado, exclama luego: «Esa señora, yo ha de decirlo todo, esa señora incógnita es la que aquí se ha nombrado, sólo que no puede ser; así me lo ha confesado en los pasillos de esta Audiencia un funcionario encargado de buscarla.

El Presidente.—A tiempo está el letrado para hacer aquellas denuncias que estime convenientes.

El Sr. Valdembro.—Estoy á disposición de la Sala; y siento no poder manifestar ahora el nombre de ese funcionario por tener la nota en mi casa.

Termina el Sr. Valdembro pidiendo la absolución, y caso de no estimarse así por la

Sala, que se imponga á su defendida menor pena que la solicitada por el fiscal.

Terminan los informes con el distinguido letrado Sr. Pi y Arsuaga, defensor del Garibaldi.

Aquéll niega que su representado haya realizado acto alguno que sea punible, y se extraña de la crueldad del fiscal para con él, cuanto que—dice—el mismo representante de la ley ha confesado que no funda su terrible acusación más que en una mera presunción legal.

Concluye solicitando la absolución.

Rectificación del Fiscal

¿Hay dama incógnita?

El fiscal pidió la palabra para rectificar, pidiendo que constasen en el acta las manifestaciones del Sr. Valdembro, por entender que éste había aludido á la marquesa de Valterra, sin perjuicio de que ésta ejerza, si lo cree oportuno, la acción correspondiente.

El Presidente.—Indique el fiscal qué manifestaciones son las que dice que existan. El Fiscal.—Que un funcionario judicial le manifestó al letrado...

El P.—No ha dicho que el funcionario fue su judicial.

El F.—Bueno; pues que un funcionario encargado de su busca le dijo en los pasillos de esta Audiencia, que la señora que se llevó el niño es la que aquí se ha nombrado, sólo que no podía ser.

El P.—Que se consigne en acta.

Con este incidente termina el juicio, que no ha tenido el interés que esperaba el público, pues únicamente, al final ha sido cuando se ha hecho alguna alusión á la misteriosa dama.

La sentencia se dictará dentro de tres ó cuatro días.

Ayuntamiento

La dimisión de Angulo trae revuelta la Casa de la Villa.

Una comisión de ediles le ha rogado esta mañana que retire la dimisión.

Sagasta no ha querido admitirla, y ha ordenado al ministro que haga otro tanto.

La regente ha rogado al Gobierno que convezca al alcalde.

En una palabra, nadie quiere (de la situación, se entiende) que Angulo deje la vara; ha ganado las elecciones, y es bastante; lo demás... no importa.

El Sr. Angulo, por el contrario, insiste en presentar su dimisión.

Los nombres del duque de Tamames y el marqués de Tevega corrieron de boca en boca para sustituirle. El primero dice que se niega; esto es ponerse el parche antes que salga el grano.

En este momento (son las cinco de la tarde) se dirige el alcalde al domicilio del señor Sagasta.

De esta conferencia depende la cuestión. La situación de D. Santiago es violenta; por un lado, las exigencias de su cuadrilla para que continúe; por otro, los disgustos que habrán de darle los nuevos concejales.

Los monárquicos siguen subordinados y el alcalde en grave aprieto.

Los republicanos, desesos de moralizar la casa del Concejo, no pasarán por movimiento mal hecho; y como esto no es lo normal, de aquí que Angulo, condecorado de todas estas cosas, insista en dejar la Alcaldía.

La renta de consumos, como siempre; hace una porción de días que baja muchos miles de pesetas; ayer también hubo descenso. Dirán los industriales: «A Concejo revuelto, ganancia de matute-ros».

ULTIMOS PARTES

Los anarquistas

Barcelona 5 (11.50 m.)—Han sido trasladados á las prisiones militares los anarquistas Codina, Arches, Navarro, Bernard, Vachetti, Cerezo y diez más, cómplices todos de Pallás.—Mercheta.

Barcelona 5 (1.30 t.)—En el interior de Cataluña y en la costa reina un fuerte temporal de nieves. El frío es muy intenso. El mar agitado en el golfo de Lyon y en las Baleares.—M.

Desembarque de tropas

Cádiz 5.—Esta mañana, á las seis, han desembarcado en este puerto, procedente de Melilla, la fragata Gerona, conduciendo el primer batallón de Pavia y los cazadores de Figueras y Puerto Rico y cuatro compañías de artillería de plaza al acto del desembarque concurrieron las autoridades y numeroso público.

Buques

Grao 5 (9.30 m.)—A las ocho y media de la mañana entró sin novedad en este puerto el cañonero Cocodrilo.

Málaga 5 (11 m.)—Acaba de fondear en Málaga el Conde Venadito con once horas de navegación; tiempo Levante fresco con mucha mar.

Vigo 5 (10.25 m.)—Saltó la escuadra inglesa que se hallaba en este puerto desde ayer tarde.

DIVERSIONES

Lara

Mañana sábado, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena una variadísima función compuesta de los aplaudidos juegos cómicos, titulados La señora de Rodríguez, Los postres de la cena y primera representación, por la tarde, de la aplaudidísima comedia en dos actos, titulada La casa de baños, cuyas representaciones por la noche han sido otros tantos éxitos.

Príncipe Alfonso

Definitivamente se verificará mañana 6, las dos últimas representaciones de la obra El Nacimiento y la Degollación, rifándose varios borregos.

Español

El sábado, 6 del corriente, tendrá lugar en este teatro una velada literaria en honor del eminente poeta Excmo. Sr. D. Gaspar Núñez de Arce.

Se pondrá en escena su primera producción, titulada Deudas de la honra. En los intermedios se leerán poesías alusivas al acto, por conocidos literatos.

LA NUEVA PARRA.—Vinos y comidas. Hay plato del día. Sábados y domingos, cascos á la andaluz; ración con pan y vino, 75 céntimos.—Atocha, 72, junto al Liceo Rius.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL DIA 5 ENERO 1894

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Dia 4, Dia 5. Rows include 4 por 100 perpétuo int., Id. de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1896, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C.º arrendataria tabacos, París á la vista, Londres á la vista.

MADRID.—IMP. DE FONTANET, LIBERTAD, 29

TEATROS

PARA MAÑANA

REAL.—F. 56 de abono.—T. 2.º.—A las ocho y media. La Traviata.

ESPAÑOL.—F. 65 de abono.—T. impar.—A las ocho y media.—Deudas de la honra.—Lectura de poesías.

A las cuatro y media.—La pata de cabra.—La criatura. COMEDIA.—4.ª serie.—A las ocho y media.—Villa-Tula.

A las cuatro y media.—Villa-Tula.

LARA.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—La gente de puma.—Ludovico y Ataulfo, ó velada de los Angeles.—Los hijos de Elena.—(Segundo acto.)

A las cuatro.—La señora de Rodríguez.—La casa de Campo (dos actos).—Los postres de la cena.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El Nacimiento.—La degollación de los inocentes.

A las cuatro y media.—El Nacimiento.—La degollación de los inocentes.—Gran rifa de borregos.

CIRCO DE COLON.—A las cuatro y media y ocho y media.—Estreno del Fandem.—Últimos espectáculos del caballo aeronauta Gotard.—La encantadora Emma.—Gauthier y toda la compañía Díaz.

ZARZUELA.—La empresa de este teatro, conspirando contra sus intereses, se niega á darnos el anuncio de sus funciones pretextando la justa crítica que EL IDEAL hizo de los actores de dicho coliseo.

Lo sentimos... por nuestros lectores; pero está juzgada la empresa que obra de tal modo en cosas que más interesan á ella que á EL IDEAL. ¡Dios la perdone!

LIBRO XXXVIII.

Sucesos en el interior.—Marat.—Organización de los Comités.—Instituciones populares.—Sediciones.—Asignados.—Consideraciones.—El máximum.—Decreto de acusación contra Marat.—Lyon.—La Vendée.—El ejército.—Danton en la frontera.—Robespierre.—Los girondinos.—Comité insurreccional.—Muerte de la mujer de Danton.—Los veintidós diputados girondinos.—Complot contra ellos.—Danton.—Discurso.—El tribunal revolucionario.—Vergniaud.—Discurso.—Los girondinos rechazan las proposiciones de Danton.—Comité de salud pública.—Madama Roland.

Sin embargo, satisfechos con la gran victoria que acababan de conseguir sobre sus adversarios, los jacobinos dejaron respirar por un momento á sus enemigos. Hasta se estableció un cierto acuerdo en apariencia entre los Comités de la Convención y la municipalidad de París, para reprimir los excesos y concentrar una fuerza grande en el Gobierno. Se pusieron de acuerdo para hacer volver á entrar en su cauce el flujo popular que acababa de sumergir el trono.

Reanudemos el hilo de los acontecimientos del interior, que hemos suspendido para no hacer confuso este relato.

La concesión que hicieron los girondinos de la cabeza del rey no había ahogado los gérmenes de disensión en el Gobierno; los partidos se confundieron un momento, pero no estaban unidos. La debilidad no desarma, anima á nuevas exigencias. Los girondinos, entregando la vida del rey, se habían despojado de la única fuerza de opinión que podía luchar por ellos en la nación y fuera de ella. Una vez revelado el secreto de su debilidad, se sabía de antemano la última palabra de su resistencia, y no se iba á dilatar el pedrisela.

Danton se mantenía retirado en una reserva y una alvia independencia, que parecía deber convertirle en árbitro de los partidos. Robespierre aguardaba que viniese una nueva crisis para levantarlo y llevarle más lejos y á más altura. Ni uno ni otro fomentaban entonces los desórdenes y las agitaciones, sin objeto, de la multitud. Sólo un hom-

monta precipitadamente á caballo, hu-ye á galope; atravesando los campos con su débil escolta, oyendo las impresiones y los tiros. Un canal que rodeaba un terreno fangoso detiene su caballo y una granizada de balas diezma el grupo que le rodea. Dos húsares son heridos de muerte; dos criados que llevaban la cartera y la capa del general caen á su lado. Thouvenot, á quien mataron el caballo, salta á la grupa del valiente Bautista. Entonces el general abandona su caballo de batalla, que corre espantado hacia los batallones, y fué conducido en triunfo por ellos á Valenciennes. La más joven de las hijas de Fernig queda también á pie. Su hermana Felicidad se apea y da su caballo á Damouriez. Los dos jóvenes se lanzan de un salto al otro lado del canal, y montan en los caballos de reserva del duque de Chartres. Cantin, el secretario del general, cae al atravesar el foso bajo el cuerpo de su caballo. Cinco hombres y ocho caballos muertos, uno prisionero, los equipajes y los papeles secretos del general quedan en el canal. El resto de la comitiva huye á escape, atravesando los pantanos, separado de los campamentos de Breuille, á los que Damouriez quería reunirse, y es perseguido hasta la Escalda por las balas de los voluntarios. Las dos jóvenes amazonas, que conocían los pasos, condujeron al general hasta la barca, en que atravesó el río con ellas y el duque de Chartres. Los caballos fueron abandonados; el resto de la comitiva que no cupo en la barca, huyó por la orilla del Escalda y llegó al campamento de Maulde. Bautista difundió allí la noticia del asesinato de su general, cometido por los voluntarios insurreccionados, y reanimó en favor de Damouriez el antiguo cariño de sus tropas de línea.

A pesar de todo, el general, después de haber pasado el Escalda, emprendió

la marcha á pie, extenuado de fatiga, por los terrenos fangosos inmediatos al río. Llamó á la puerta de una pequeña casa de campo, donde le negaron la entrada al pronto; pero habiendo dicho sus compañeros quién era, le dieron hospitalidad y algún alimento aquellos mismos belgas á quienes acababa de conquistar seis meses antes. Bautista, al anochecer, se reunió con él, y le hizo saber la indignación del campamento, sublevado de nuevo en su favor. Por la noche llegó Mack, y dió al general fugitivo una escolta de 50 dragones imperiales, que le condujo á su campamento de Maulde. Exceptuando algunos rostros recelosos y algunas miradas en que se advertía la lucha de la sospecha con la adhesión, todos los cuerpos recibieron á Damouriez como un jefe adorado aún. Habiendo vuelto á llamar á su inmediación el regimiento de los húsares de Barcheny y algunos escuadrones adictos de coraceros y de dragones, se adelantó á la cabeza de aquella caballería hasta Rumigies, á una legua de su campamento de Saint-Amand. Creía haber vuelto á hacerse dueño de su ejército, y se obstinaba en llevar adelante el plan de sorpresa de Condé, que se había frustrado la víspera.

Pero la artillería del campamento de Saint-Amand, con la falsa noticia de la muerte de Damouriez, ahogado en el Escalda, había expulsado á sus generales, enganchado sus piezas y emprendido su marcha á Valenciennes. Divisiones enteras, deponiendo ó llevándose á sus oficiales, abandonaron aquel campamento, en que la perfidia de su general en jefe los hacía servir de instrumento á tramas desconocidas.

Al saber estas noticias, que llegaban unas tras otras á Rumigies, Damouriez dejó caer la pluma con que escribía los órdenes su desvanecido ejército. Conoció la debilidad de un hombre contra su

PASTA PECTORAL DEL DR. E. BORRILL

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar. EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

IMPORTANTE
A LOS
ENFERMOS DEL PECOHO

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y alabadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Lión han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 2.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más eficaz el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» le cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y espantan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortaliza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet-Alcalá, 72, Madrid.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA
Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Féretros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales.
8, CARRANZA, 8 (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

Males nerviosos ¡Redención!

GRANDES EXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD
(Howard! Howard!)—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocondriacos, los histerismos, vahidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neurálgias; todos los desmemoriados, irascibles, versátiles y malhumorados. El antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inflexible de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquél que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que no dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes tal medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído, regularizase las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida y sin la niebla y confusión en que poco há veían envueltas; siéntese más potente la fuerza de las ideas y el discursar agradable y fácil. A estas modificaciones tiende la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuro ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las duchas, satisfacciones sensuales, vida rebasante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria ó mercadería aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso; dirijase con sello, para más detalles, á Salz á hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

GOBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

RETRATOS DEL DOCTOR Esquermo al lapis litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL, á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Aranal.

Relojes acero para caballero, 12 pias.; para sra., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso, X, número 5.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORA
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, L. QUEREDA. Teléfono número 305

TORCIGANAS
cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro.—Ruza, 14, Madrid.

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar. EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

BODEGA

45—BARQUILLO, 45—MADRID

VINOS finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros.
TELÉFONO 4.193.—MADRID

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros—tos—ronquera—Bronquitis—tisis
Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de las nervios
Vahidos, hipocondria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruidos de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso» Howard, 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia
El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Góliculos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Sarracino» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador lúcido para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vicios. Son tónicos, vigorosos y curan sin cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve
Sordera: vido por obstrucción del conducto ó catarro, curación con el «Acetico Naubert» (remedio extranjero), 4 pias. Esiómagos: «Estomacal Maitres» corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pias. Dentición: «Dentición Salmi Maries», 3 pias. Siala: «Antisialítico Gowper», 4 pias. Abusos: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 pias. Antirreumático: «Reyners» para el crónico, 4 pias. Herpes: «Antiherpético Glover», 4 pias.—Depositarlo, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. Al detall, boticas y Hortaliza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia pélvica, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que su método preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,60 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Madrazo, Caballero de Guala, 30 y 32, entrasuelo. Se vende en las principales perfumerías y peluquerías.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA
Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hipoesulfatadas
Base purgante NaO, 50 102 HO grados 227
Eparativa NaS grados 00,499
ÚNICAS EN SU ESPECIE
Á TODOS INTERESA SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los espaldas llamadas manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiserofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR
Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Occidente.
Depósito general por mayor, R. J. Chaverri-87, Atocha, 87—Madrid.

LIQUIDACION VERDAD
POR DEJAR EL COMERCIO
Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.
Se traspañe el local.
Se vende el mobiliario.
Gran rebaja á quien tome todas las existencias.
18, SAN BERNARDO, 18

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.
5 PESETAS ARROBA DE vinagre de vino tinto á sazón de yema.
7 Y 6 PESETAS DOCE. Una de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.
SERVICIO Á DOMICILIO.
San Martín, 3.—Bodega.

PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO
Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 50 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 150 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vorras d'eaux desde 1'50 en adelante. Floreros desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para ídem, queseras, computeras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

Patriay la de una intriga contra una revolución. Montó á caballo con los dos hermanos Thouvenot, el duque de Chartres, el coronel Montjoie, el teniente coronel Parrois, M. de Fernig y sus dos hijas, y fué sin escolta á Tournay, donde le acogió el general Clairfayt, no como un general enemigo, sino como un aliado desgraciado. El cariño que Dumouriez había sabido inspirar á sus soldados era tal, que los 800 hombres del regimiento de Bercheny y los húsares de Sajonia se reunieron espontáneamente con él en Tournay. Estos soldados prefirieron la vergüenza del nombre de tráfugas al dolor de separarse de su general.
Un resto del ejército francés, dividido en pequeñas partidas y apenas reunido en las plazas fuertes, permaneció expuesto á los premeditados golpes de Clairfayt. La sangre de los soldados fué entregada por el general, pero los transfugas no llevaron al enemigo el tesoro del ejército. Dumouriez, exhausto de recursos, se confió á la casualidad y el reconocimiento de los soberanos coligados. Cuando llegó á Tournay, sólo tenía algunas monedas de oro en su bolsillo, hallándose en el mismo caso todos sus compañeros de fuga. El duque de Chartres, Thouvenot, Nordmann, Montjoie, el fiel Bautista y hasta las dos intrépidas heroínas Fernig, comprometidas sin crimen en una deserción que para ellas se parecía á la fidelidad, escotaron sin saberlo Dumouriez, y fueron los primeros que le ofrecieron el amargo pan del destierro.

día á la grandeza de su valor ni á la extensión de su talento: educado en medio de las ligerezas de las cortes, y demasiado acostumbrado por su vida de diplomático á ver el reverso de las cosas políticas y á atribuir los grandes resultados á pequeñas causas, no tuvo ni bastante madurez para comprender la República, ni la magananimidad de servirla arriesgando su cabeza. Representó el papel de grande hombre; sólo lo fué á medias. Su sangre, derramada por la libertad sobre un campo de batalla, ó sobre un cadalso, por la ingratitude de la República, hubiera clamado en la posteridad por una eterna venganza, y consagrado por todos los siglos una de las más bellas memorias de la revolución. Su vida salvada, por una defeción, y su traición descubierta, esparcen la sombra del resentimiento sobre el brillo de sus campañas y batallas. Su nombre no es, por decirlo así, más que una luminosa aparición en la historia y un deslumbramiento de la Patria. Hombre dotado de tacto político, de brazo de héroe y de corazón de intrigante, es sensible no poder admirarle enteramente; pero la tristeza se mezcla con el sentimiento en la impresión que causa su nombre. Evítase pronunciarle entre los nombres gloriosos de la Patria, porque no hay afrenta mayor para el espíritu humano que el espectáculo de los grandes destinos entregados á almas pequeñas, y de las grandes cualidades que no se respetan. La obra de los pueblos exige hombres graves, como el pensamiento que los agita. El crimen en las revoluciones ofende menos el ánimo que la superficialidad; cuanto más culpable y odioso, el crimen es, sin embargo, un contrasentido menor en las catástrofes humanas.

Desde aquel día Dumouriez, maldonado en su país, tolerado en el extranjero, anduvo errante de reino en reino, sin hallar una Patria; objeto de una desdeñosa curiosidad, casi indigente, sin compatriotas y sin familia, pensionado por Inglaterra, causaba lástima á todos los partidos. El cielo, como para castigarle más, le destinaba una larga vida, y le había dejado todo su genio para que le atormentase en la inacción. No dejó de escribir memorias y planes militares para todas las guerras que Europa hizo á Francia por espacio de treinta años; ofreció su

espada, rehusada siempre, á todas las causas. Ya viejo é importuno, fijando su residencia, ora en Alemania, ora en Inglaterra, no se atrevió á abandonar su destierro ni aun cuando Francia se abrió á los proscritos de todos los partidos, pues temió que el mismo suelo le echase en cara su traición. Murió en Londres. Su Patria dejó sus cenizas en tierra extranjera, y ni siquiera levantó su tumba vacía en el campo de batalla donde había salvado á su país.



J. TAVARES

LOS REYES

Hay mo valgo, lectores, por seguidillas, como pudiera hacerlo por las guajiras. ¡Anda, salero! que este año ya los reyes vienen con fresco.
—
Esta noche las botas no se os olvida poner en la ventana y al aire libre. Los reyecitos serán los encargados de haceros ricos.
—
Nos traerán buenas cosas: ricos manjares y exquisitos licores de varias clases. Yo, por si acaso, no les dejen al sereno no eschen la mano.
—
Ha habido una nevada morrocotuda; los tejados blanquean las calles sucias. Yo en el brasero, aun dentro de mi casa frío me quedo.
—
Ya me canso, lectores, de hacer más versos, por lo cual, hago punto ó punto y medio. Hasta mañana, porque á Morfeo le oigo que ya me llama.